
Revelaţic provincială 
Teatful de Stat din Bacău : Apus de soare de Barbu Delavrancca 

Participînd la vasta acţiune de sărbătorire 
a celor 500 ani de la urcarea pe tronul 
Moldovei a lui Ştefan cel Mare, Teatrul 
■de Stat din Bacău a pus în scenă piesa 
care înfăţişează ceasurile din urmă, de 
glorie şi dramă, aie marelui principe eu-
Topean 

Nici că se putea alegere mai bună decît 
Apus de soare a lui Delavrancea ; acea-
stă piesă — prima din trilogie si cea mai 
izbutită — are calitatea de a aminti un 
■Stefan supraom şi foarte om în acelaşi 
timp, erou legendar şi tată pămîntean, 
leribilă şi gingaşă apariţie. Spunînd că 
nici se putea o mai bună alegere, ne 
gîndim la două motive deopotrivă de 
însemnate ; cel dintîi, fireşte, este faptul 
•că nicăieri în teatrul nostru nu apare mai 
impresionant chipul voievodului şi că în 
nici un fel nu s-ar fi putut mai bine cé
lébra aniversarea : al doilea motiv — nu 
e o ironie căutată — îl constituie faptul 
-că în aceleaşi zile primăvăratice cînd îl 
aniversăm pe domnitor, se împlinesc nu 
ştiu cîţi ani, de cînd aşteptăm — eu si 
iără răbdare — reapariţia în dramaturgie 
şi literatură, a eroilor anilor noştri. A dat 
şi veacul nostru fiinţe excepţionale, dar de 
la un timp încoace, parcă asemenea, carac
tère nu-şi găsesc locul în proză şi drame ; 
nu-şi găsesc locul nici în predilecţiile unor 
critici care vădesc destul scepticism la 
adresa erouîui — această noţiune desuetă ; 
nu-şi prea găsesc locul aşadar, şi iată pen-
1ru ce, piesa este binevenită nu numai 
pentru chipul magistral în care-l evocă pe 
Ştefan cel Mare dar si pentru chipul deo-
potrivă de magistral în care sugerează po-
sibilitatea pentru urmaşii din 1957, de a 
creiona sufletul eroilor contemporani. 

Reprezentarea pe o scenă provincială a 
lui Apus de soare — după ce Bucureştiul a 
fost cucerit de interpretarea, am zice cla-
sică, a lui Calboreanu — este un act te-
■merar. Teatrul din Bacău şi-a asumat t e 
tuşi acest risc, calculînd eu exactitate am-
ploarea nemaivăzută a sarcinii şi azvîrlind 
în foc toate, dar absolut toate forţele co-
lectivului. 

Vreme de luni şi luni de zile, teatrul a 
■trait în febra Apusului de soare. S-au în-
treprins severe studii istorice şi pasionanïe 

călătorii prin locurile unde a trait domni-
torul. S-au încercat formule si forme de 
interpretare. Au fost sacrificate piese din 
repertoriu, pentru ca actorii să fie liberi 
la repetiţii. Afişul festiv a fost comandat 
de astă data la Bucureşti. In săptămîna 
dinaintea premierei nici nu s-a mai jucat 
teatru la Bacău. „Generalele" ocupau ele 
singure scena, dimineaţa, la prînz, după 
amiază, seara, noaptea. In fine, într-o vi-
neri înnegurată de ploaie, s-a dat premiera. 
Nervii erau întinşi pînă la tremur... După 
actul I, în cabină, Ştefan cel Mare avea 
lacrimi în priviri. După actul II. Oana 
hohotea. La sfîrşit, după ce cortina se lă-
sase pentru ultima oară, teatrul învinsese. 

Spectacolul eu Apus de soare de la Tea
trul National din Bucureşti — deşi discu-
tabil sub anumite aspecte — putea consti-
tui, fireşte, model pentru o copie mai mult 
sau mai puţin discretă ; nu s-a întîmplat 
aşa, atît directorul de scenă Val Mugur, 
cît şi interpretul principal, Niculescu Brunâ, 
alegînd o soluţie destul de personală. In-
tr-adevăr, dacă la National piesa a fost 
concepută la modul legendar, la Bacău, 
Val Mugur ne-a oferit un Apus de soare 
ceva mai terestru. 

De la început, atmosfera e domestică ; 
tabloul femeilor torcînd lînă evocă aceî 
timp patriarhal mult ,cîntat de poeţi. Cînd 
intră Ştefan în seenă, el pare mai degrabâ 
tatăl unei mari familii, decît vestitul răz-
boinic, ştiut la toate curţile europene. Mo-
ghilâ i se adresează eu o sfătoşenie ce 
n-are nimic comun eu solemnul relaţiilor 
princiare. Avem de-a face, aşadar, eu o 
formula mai puţin aureolică decît la Natio
nal, poate însă mai lumească. 

Mergînd conseevent pe această linie, 
Val Mugur a imprimat spectacolului un 
ritm arhaic, dar nu lent, o atmosfera de 
curte îmbelşugată, un colorit aprins. adică 
nu luminile şi umbrele tragediei, ci plasti-
citatea sadoveniană a Moldovei. O aseme
nea atmosfera, străină de urcuşuri şi prâ-
buşiri violente, cerea o armonie pe care 
direcţia de scenă a ştiut să o realizeze : 
spectacolul este omogen, neted, fără zgrun-
ţuri ; eu toată bunăvoinţa noastră n-am 
înregistrat stridenţe. 

O obiecţie — legată de acel caracter 
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patriarhal al spectacolului despre care vor-
beam — s-ar referi la actul I. Aici, at-
mosfera ni s-a parut totuşi prea paşnică, 
aducînd a idilic, atît de paşnică, încît nu 
vesteşte — cum s-ar fi cuvenit — dramele 
de mai încolo, ca şi dramele de pînâ 
atunci. Poate — la viitoarele spectacole — 
se va mai pune in pastă niţel roşu-aprins. 

Ceea ce spuneam mai sus despre carac-
terul spectacolului ar trebui répétât atunci 
cînd vorbim despre interpretul lui Ştefan 
cel Mare, deoarece Apus de soare este una 
din acele piese, destul de frecvente în 
dramaturgie, axată în jurul unui personaj 
fundamental care détermina, în fond, 
structura operei, după cum interpretul va 
détermina, în mare măsură, sensul, succe-
sul sau insuccesul spectacolului. I. Nicu-
lescu-Brună, copleşit de spectrul creaţiei 
lui Calboreanu — a avut de purtat pe 
umeri o povară cumplită. Umerii actorului 
s-au dovedit însă a fi destul de puternici. 
Brună a fost „mos" — evocîndu-1 pe Mir-
cea al lui Eminescu, tată chinuit de tain3 
nasterii lui Rares si a Oanei, politician de 
geniu, sfîşiat la gîndul zilelor ce vor veni 
pentru Moldova, stăpîn absolut, impu-
nîndu-şi voinţa, prin sînge, atunci cînd nu 
se poate altfel. In ultimele doua acte — 
actele marii creşteri a spectacolului — 
actorul a izbutit să producă emoţia, 
aceea mult rîvnită şi implorată de artist, 
emotie pe care o aştepţi ca pe un fapt 
firesc, dar care, în realitate, zvîcneşte atîl 
de rar si în text si pe scenă şi în culoare 
şi în mélodie. 

Cu momente de mare amplitudine dra-
matică, susţinute progresiv spre final, cu 
încercări de penetrahtă analiză psihologică 
şi socială, Mascarada ţîşneşte dintr-o dure-
roasă şi revoltată experienţă personală. 
Lermontov scrie această dramă în versuri 
în 1835, la scurt interval după o perioadă 
de criză — e vorba de anii petrecuţi la 
Şcoala Militară din Petersburg — în care 

Din restul interpreţilor vom remarca pe 
Iolanda Copăceanu-Mugur — apariţie prin-
ciară, pas de Doamnă, gest măsurat — în 
Doamna Maria, pe Costel Constantinescu, 
acest modest actor de calitate într-un doc-
tor Şmil, plin de înţelepciune şi umor 
spécifie, şi pe confraţii săi întru meserie : 
Eugen Antohi (doctorul Ieronimo) si Misa 
Rozeanu (doctorul Klingesporn), pe Kitty 
Stroescu excelentă într-o Oană pură şi 
vibrantă, pe Silvia Stînculescu, luminos-
în Petru Rares, si pe Ion Buleandră, u n 
Bogdan interiorizat, pe Ion Giurgiuveanu 
într-un Moghilă plin de vitalitate si haz, 
sau pe Ion Veştea, evocînd bravura lu i 
Arbore, sau pe atîţia altii, dar nici o cro-
nică din lume nu va putea aduce elogii 
nominale unui număr de aproape patruzeci 
de actori. (Cu una sau două excepţii poate, 
de pildă, George Mitru, care nu a aminti t 
inteligenţa diplomatică a logofătului Tăutu.) 

Am remarcat apoi, în mod deosebit, de-
corurile lui Mircea Marosin (mai fine de-
cît la Bucureşti), costumele aceluiaşi si a i e 
lui M. Bortnovschi, precum si plastica spec
tacolului, la care — desigur — decoratoruL 
a avut o contribuée hotărîtoare. Sînt de-
coruri create în acelaşi gen nou, modem, 
stilizat, cum au mai apărut în spectacolele* 
din ultima vreme. 

Muzica, semnată de o debutantă, Letiţia 
Onceanu, evocă atmosfera veacului, deşi 
„uvertura" e prea lungă. Instalaţia de me-
gafoane — sinistră. 

Al. MIRODAN 

abandonase literele, aruncîndu-se cu avi -
ditalç, dar şi cu deznădejde, în viaţa mon-
denă a capitalei ruse. Sterilitatea, lipsa de-
orizont si de perspectivă a ambianţei aristo-
cratice au un efect déprimant asupra poe-
tului. Aventuri galante, adultère, dueluri,-
joc de cărţi, nopţi albe, discuţii de salon 
sau de alcov — toate acestea ard cu para, 
unei clipe de voluptăţi, tinereţea unui o m . 

Patos romantic şi analiză realistă 
TeatfuI de St&t Ofaşul Stalin : Mascarada de M. Lermontov 
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